

贻害至今 无人道歉

美军在阿富汗投下1200余枚集束炸弹 受害者家属血泪控诉

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比7月20日说，乌克兰军队正在战场上使用美国提供的集束弹药。俄国防部22日表示，一名记者在乌军集束弹药炮击中身亡。

在美国政府近期宣布向乌克兰提供集束炸弹引发国际社会批评后，新华社记者走访了阿富汗当年遭美军集束炸弹袭击的村庄，实地了解集束炸弹给阿富汗民众造成的伤害。



“那一天很可怕，一边是战机，另一边是浓烟，我们在大火中被烧伤……有的人手骨折了，有的人腿受伤，还有人被当场炸死。”

——受害者家属比比·扬向记者讲述美军向阿富汗村庄投掷集束炸弹时的可怕场景。

这是7月15日拍摄的阿富汗赫拉特省赫拉特市沙提尔堡村，该村庄曾于2001年遭到美军集束炸弹袭击。

新华社图

集束炸弹袭击 她的孩子们在血泊中打滚哀嚎

比比·扬仍记得20多年前的那个下午——美军向她所居住的村庄投掷集束炸弹，母炸弹分裂成子炸弹袭向村庄。那是2001年10月24日14时30分许，随着一阵巨响，房屋震动，窗玻璃碎裂，她的孩子们在血泊中打滚哀嚎。

扬居住在阿富汗赫拉特省赫拉特市沙提尔堡村。在那场集束炸弹袭击中，有数颗子炸弹落入扬的家中，她的一个女儿和一个儿媳被当场炸死，孙子当时只有8个月大，腿部被弹片击伤，已算是不幸中的万幸。

集束炸弹比普通炸弹杀伤力更强，造成平民伤亡可能性更大。美军曾在阿富汗战争、越南战争、伊拉克战争等大量使用集束炸弹，给这些国家的民众带来无法磨灭的伤痛。

在采访中，扬让站在一旁的孙子撩起裤腿，展示腿上伤疤。幼时弹片刺入留下的痕迹依然醒目。

没有任何警告 美军战机几分钟炸毁整个村庄

该村另一名幸存者纳西尔·艾哈迈德回忆：“当时我30岁，袭击发生时我的母亲正在烤馕，我的妻子在洗碗，但突然美军飞机投下炸弹。一瞬间，炸弹就夺走我妻子的生命，家里还有8人受伤……”

艾哈迈德说，美军当时以打击塔利班武装人员为由对村庄展开袭击，大量平民却成了受害者。“没有人道歉或赔偿受害者。”他说。

村中老人马希丁·汗告诉记者，袭击发生时他正在亲戚家，“进门时，一股强风把我扫到空中又摔落在地，两三分钟后才恢复意识。可我的叔叔、婶婶、表兄弟姐妹全部遇难”。

汗说，美军没有任何警告，战机突然出现，几分钟就把整个村庄炸毁，空气里满是灰尘和烟雾。他与其他幸存者在废墟中挖出11具亲人遗体，将他们下葬。

后遗症

外壳呈鲜黄色的子炸弹 “对儿童有很大吸引力”

据统计，美国入侵阿富汗20年间，使用大规模杀伤性武器夺去至少3万名阿富汗平民的生命。集束弹药联盟数据显示，2001年与2002年，美军在阿富汗投下1200余枚集束炸弹，内含超过24万枚子炸弹。

据非政府组织无国界医生介绍，超过20%集束炸弹的子炸弹在撞击时不会当场爆炸，已成为平民伤亡的一大根源。该组织说，他们在赫拉特省的多次救援行动中发现大量被集束炸弹炸伤的平民。

红十字国际委员会表示，儿童是集束炸弹的主要受害者。2022年1月至2023年6月，在涉及战争遗留爆炸物或地雷爆炸的541起事件中，有640名阿富汗儿童被炸死或炸伤，约占平民伤亡人数的60%。该组织曾提醒当地平民，谨防儿童被未爆的集束炸弹子炸弹伤害，一些外壳呈鲜黄色的子炸弹“对儿童有很大吸引力”。

村民赫瓦贾的女儿就不幸成为这些未爆弹的受害者。他还记得，2018年，5岁的女儿与同伴在村子附近发现一个颜色鲜黄且“外形像玩具”的装置。但孩子们不知道，这是一颗未爆炸的集束炸弹子炸弹。炸弹随后爆炸，夺走这两个孩子的生命。赫瓦贾说，这些炸弹埋在土里，从形状和颜色上看和空投食物供给包有些相似，人们容易混淆。

本月，楠格哈尔省又有两个孩子因将一枚炸弹当作玩具而丧生。目前，阿富汗境内几乎每月都会报告数起此类事件。

■据新华社

环球视野

齐齐哈尔坍塌体育馆 已营救出8人

7月23日14时56分，黑龙江齐齐哈尔市消防救援支队指挥中心接到报警，齐齐哈尔市第三十四中学体育馆发生坍塌。39辆消防车、159名消防救援人员、4只搜救犬立即赶赴现场。截至17时30分，救援力量已营救出8人，目前救援仍在进行。据了解，坍塌体育馆建筑面积约1200平方米，墙体为网架结构，顶棚为混凝土板。

■剪辑 刘文

我国载人登月火箭 主发动机成功点火试车

记者7月23日从中国航天科技集团有限公司获悉，我国载人登月火箭主发动机在航天科技集团六院凤州试验区试车，取得连续成功。通俗而言，发动机试车就是发动机点火并验证其设计方案合理性和工艺可靠性的过程，这是一型发动机研制和交付等环节中不可或缺的重要一环，会贯穿发动机研制前后的各个阶段，每个阶段的试车都有不同的意义。

■剪辑 陈力量

中国将恢复新加坡公民 15天免签入境政策

据中国驻新加坡大使馆网站消息，中国政府将于北京时间7月26日零时起，恢复对持普通护照来华经商、旅游观光、探亲访友和过境的新加坡公民15天免签入境政策。此前已获发来华签证的新加坡公民，所持签证继续有效。已受理的签证申请，将正常审发。

■剪辑 陈力量

除了阿富汗战争，美军也在越南战争大量使用集束炸弹。老挝是世界上集束炸弹的最大受害者之一。这是2009年7月2日在老挝川圹省拍摄的排爆行动。新华社图